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Bugetul pe 1930, al statului, 
acordase funcţionarilor publici un 
spor de a nouă parte  (Vo) din 
totalul retribuţiilor, — spor menit 
să alimenteze fondul de penziuni.

D e sporul acesta s’au şi îm
părtăşit toţi funcţionarii publici, — 
minus funcţionarii bisericeşti din 
mitropolia ortodoxă română a 
Transilvaniei. Aceştia, pe lângă 
toate dispoziţiile, clare şi precize, 
ale legilor, au fost excluşi dela 
sporul retribuţiilor.

Legea pentru statutul func
ţionarilor publici (Cap. I., art. 1) 
acordă preoţilor şi funcţionarilor 
bisericeşti toate drepturile de 
care se bucură funcţionarii pu
blici ai statului. D e altă parte, 
legea pentru organizarea bisericii 
ortodoxe române (art. 19) pre
vede că statul va pune la dis
poziţia bisericii sumele necesare 
pentru a completa, in armonizare 
cu salariile funcţionarilor publici, 
veniturile clerului şi plata func
ţionarilor eclesiastici.

In conformitate cu aceste 
hotărâri ale legilor, preoţii şi 
funcţionarii bisericeşti ai mitro
poliei noastre ardelene au tot 
dreptul d’a se împărtăşi de sporul 
de V» acordat funcţionarilor pu
blici prin bugetul anului 1930.

Nedreptatea, ce ni se face

prin acordarea sporului, este şi 
mai învederată când aflăm, că 
preoţilor şi funcţionarilor biseri
ceşti din vechiul regat li se acordă 
sporul de V# la salar începând 
cu 1 Ianuar 1930. Motivul ar fi, 
că preoţii mitropoliei ardelene nu 
sânt membri ai Cassei generale 
de penziuni, cum sânt cei din 
vechiul regat.

Dar, acest motiv e cu totul 
şubred. Legea pentru organiza
rea bisericii ortodoxe române zice 
(art. 4): «După dreptul canonic 
şi în conformitate cu constituţia 
ţării, biserica ortodoxă îş regle
mentează, conduce şi admini
strează prin organele sale proprii 
şi sub controlul statului, aface
rile sale religioase, culturale, fun- 
daţionale şi epitropeşti».

Dacă se recunoaşte bisericii 
noastre dreptul de a-şi reglementa 
şi conduce afacerile sale funda- 
ţionale şi epitropeşti, nu mai e 
nici o indoeală că această bise
rică, având fondul său de pen
ziuni, stă în cadrele legii. De 
alt fel, nici o lege n’o opreşte 
de a-şi avea şi administra fondul 
său propriu de penziuni.

Statul (pe temeiul art. 21 al 
legii de organizare a bisericii) a 
luat asupra sa îndatorirea de a 
pune la dispoziţia bisericii su
mele necesare pentru a întregi 
în armonizare cu salariile funcţio
narilor publici veniturile clerului
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Domeniile activităţii culturale
Oh. D Mugur — V. Voiculescu: 

Cartea misionarului, Scrisul Româ
nesc, Craiova, Lei 100.

Înainte cu câţiva ani, conferen- 
ţele preoţeşti s’au ocupat cu ideea 
alcătuirii unui program de activitate 
extraliturgică a clerului nostru. Auto
ritatea bisericească a apreciat cu multă 
simpatie această idee, menită a con
duce ia o activitate sistematică reli
gioasă şi culturală.

Slujbele dumaezeeşti, pe care le 
săvârşeşte preotul sânt reglementate 
prin cărţile liturgice şi nu permit 
schimbării prescurtări sau adausuri 
arbitrare. Dar Întreaga activitate extra- 
liturgică atârnă de libertatea preotului 
cum si o Întocmească. Ce e drept, 
se dau Îndrumări din partea autori

tăţii bisericeşti, insă iniţiativele cele 
mai rodnice trebue să pornească dela 
preot. Cum se face Insă că o seamă 
de preoţi stau ani de zile şi o viaţă 
întreagă uneori fără să poată arăta 
un petec de pământ din via Dom
nului lucrat şi cultivat de dânşii, pe 
care să-l poată arăta plin de mulţu
mire şi să zică: «lată, aici am găsit 
părăgină şi după muncă de ani de 
ani de zile am izbutit să-l prefac in 
grădină înflorită I — Acesta e monu
mentul meu, care va grăi despre hăr
nicia mea şi când nu voiu mai fi pe 
pământ 1 >.

Acest răspuns trebue să-l dea 
un preot nu numai iui Dumnezeu, ci 
şi bisericii, in slujba căreia trăieşte.

Spre a putea obţine astfel de 
succese pastorale duhovniceşti, fie
care parohie ofere nenumărate prile
juri şi posibilităţi.

Ori unde se stabileşte un preot 
cucernic şi harnic, poate sfinţi locul

şi plata funcţionarilor eclesiastici. 
D e aici urmează că statul trebue 
să acorde şi preoţilor şi funcţio
narilor bisericeşti, indiferent dacă 
sânt sau nu sânt membri ai C as
sei generale de penziuni, toate 
sporurile la retribuţii, ce le acordă 
funcţionarilor publici, — aşa cum 
s’au şi acordat în trecut până la 
începutul anului bugetar 1930, 
când s’a făcut excepţie cu sporul 
de V* la salar, care a fost supri
mat din buget pentru preoţii şi 
funcţionarii bisericeşti din mi
tropolia ortodoxă română a Tran
silvaniei.

Avem deci dreptul indiscu
tabil şi garantat de legi, de a 
cere să li se acorde şi lor spo
rul de V» asupra retribuţiilor, 
pentru a fi vărsat la fondul bi
sericesc de penziuni, aşa cum 
acelaş spor acordat funcţionarilor 
publici se varsă la Cassa gene
rală de penziuni.

Socotim că dreptatea ace
stei cauze e deplin lămurită, şi 
că, în consecvenţă, se vor lua 
neapărat cuvenitele măsuri, ca 
în bugetul statului pe anul 1931 
să se înscrie sporul de V» asu‘ 
pra retribuţiilor preoţilor şi func
ţionarilor bisericeşti din cuprin
sul mitropoliei ortodoxe române 
a Transilvaniei, spre a se putea 
alimenta, din acest spor, fondul 
de penziuni propriu bisericesc.

şi poate transforma viaţa credincio
şilor noştri.

Preotul e chemat să trăiască in
tre credincioşi ca o mărturie vie de 
binecuvântare dumnezeească.

Când preotul ar considera pe 
credincioşii săi, cum consideră das
călul cei bun pe fiecare elev in spe
cial, ca să cunoască pe fiecare in 
parte spre a-i converti la Hristos, 
parohiile noastre s’ar preface in labo
ratoare de spiritualizare şi bisericile n’ar 
mai sta goale, iar credincioşii apatici.

Un botanist celebru s’a îndelet
nicit cu cultivarea florilor. A studiat 
fiecare fioare, variaţiunile soiurilor de 
flori şi a ajuns la specimene de fiori 
neobişnuite şi rari. Se cunosc preoţi 
distinşi cari au studiat pe credincioşii 
lor şi puteau spune despre fiecare 
individ, care sânt părţile bune şi rele 
ale fiecăruia. Studiul sufletului reclamă 
inainte de toate experienţă proprie, 
diligenţi şi răbdare.

Autonomia bisericii
Separarea bisericii de stat 

este o idee care flutură pe bu
zele tuturor chemaţilor şi neche
maţilor. Deci nu mai e glumă 
dacă spunem că în ţara noastră 
există un curent, care urmăreşte 
despărţirea bisericii de stat, sau 
mai bine zis de — bugetul sta
tului.

Convorbirile din cercurile 
mireneşti, din două trei vorbe 
duc la concluzia că, pentru a re
genera biserica, trebue lipsită de 
sprijinul material ai statului. Nici 
nu găsesc alt remediu pentru 
vindecarea răului, decât divorţul. 
Pe această cale biserica ori va 
muri, după cum ar vrea duş
manii ei declaraţi, ori se va 
întineri, după cum ar dori-o 
mulţi dintre partizanii ei mai 
mult sau mai puţin sinceri.

Argumentaţia separatiştilor 
se reduce cam la trei motive. 
Unul de ordin economic, altul de 
ordin istoric, şi al treilea de or
din politic.

Se invoacă sărăcia vremii şi 
a ţării, criza economică, motiv 
fundamental pentru despărţire. 
Ca şi când statul nostru numai 
în bani şi-ar afla mântuirea, şi de 
alte lucruri nu ar mai avea ne
voie. Şi ca. să iasă la liman, 
trebue să-şi sacrifice sufletul: bi-

Mântuirea sufletului e strădania 
principală a unui preot in mijlocul 
credincioşilor săi. El nu se poate 
mărgini numai la cele duhovniceşti, 
ci trebue să cunoască întreg com
plexul de factori interni şi externi, 
care privesc viaţa credinciosului, în 
familie, în mediul social şi in viaţa 
de toate zilele.

. Cunoaşterea acestor factori şi 
expunerea lor se poate face cu aju
torul lucrării: Cartea misionarului, 
care este un izvor de informaţie, de 
îndrumare şi de iniţiativă pentru 
preoţi şi învăţători cari triesc in con
tact cu massele poporului dela ţară. 
Celce trăeşte la ţară şi ceteşte acea
stă carte preţioasă, nu se poate plânge 
că n’are de lucru şi se plictiseşte, ci 
trieşte intre imense biblioteci vii de 
studiu, de observaţie şi de glasuri 
chemătoare la lucru pentru înălţarea 
poporului Ia culturi şi fericire. Car
tea misionarului are in vedere acti-
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serica. De ce nu şi şcosla? Nici 
ea nu ar muţi fără ajutorul sta
tului . . .

Ca motiv istoric se invoacă 
de o parte biserica ideală a pri
melor veacuri, care a trăit secole 
întregi din ofrande benevole şi 
în luptă cu statul, — ear de altă 
parte biserica Franţei, care trăeşte. 
deşi-i independentă faţă de stat.

Ca motiv politic, separarea 
bisericii de stat ar elimina inte
resul clubului politic din biserică, 
şi în acest chip selecţionarea 
elementelor, care intră în corpul 
ierarhiei bisericeşti, ar fi mai 
obiectivă.

Fiecare din aceste motive 
conţine, la drept vorbind, părţi 
de adevăr. Dar şi părţile slabe 
abundă. Când Iscariotul a vân
dut pe Isus pentru «30 de ar
ginţi», încă a fost inspirat de 
m otive... economice.

Biserica Franţei atunci, când 
fu separată de stat, nu a fost 
deposedată de averi, aşa că sti
mulentul autonomiei se răzimă 
pe un puternic fond de averi 
proprii, cu ajutorul cărora trăeşte 
în bună parte şi astăzi.

Dar să nu mergem în Franţa. 
Să rămânem la noi acasă şi să 
cercetăm dacă în baza averilor 
imense pe care le are, la noi în 
ţară, catolicismul, nu s’ar putea 
întreţinea singur, fără mila din 
partea statului român ? Dacă da, 
atunci foarte uşor se poate trece 
la fapte! Şi economii s’ar mai 
putea face şi cu alte părţi.

Nu tot aşa stau lucrurile cu 
biserica naţională ortodoxă a 
României, care mai întâi a fost 
deposedată de averi şi sărăcită, 
apoi părăsită, şi ameninţată mereu 
că va fi separată de stat.

D e altfel noi nu urmărim aci 
să cântărim partea de adevăr sau 
neadevăr pe care o conţin mo
tivele pe baza cărora se cere 
desbinarea dintre biserică şi stat.

Facem numai constatarea că 
lovitura chiar dacă s’ar face, nu-şi 
va ajunge scopul şi nu-şi va avea

vitatea culturală în mijlocul poporului, 
dar nu neglijează domeniul moraU 
religlos, Iu care rolul principal e al 
bisericii şi al slu jitorilor ei. Nu cunosc 
In româneşte o carte mai folositoare 
pentru omul de inimi, care socoteşte 
munca izvor de fericire. O recomand 
cu căldură tuturor preoţilor noştri, 
cari citindu-o vor simţi în conştiinţa 
lor goarna mobilizării mântuitoare.

T. S

Revista Teologică. A apărut Nr. 
9—10 din 1930. Se cupr nd în acest 
număr: Vasile Negură: Apponyi şi 
biserica românească. Pr. Aurel Stefan: 
Banca cerească. Prot Dr. Oh. Ciu- 
handu: Cărţi de afurisanie sau de 
blăstem. Preotul V. Nichifor: Confe- 
sionalism politic. I. U. Soricu: Rugă 
ciune. Pr. II. V. Felea: Mişcarea lite
rară: Un trup şi un suflet Nu plânge. 
Dr. V. Gheorghiu şi Pr. 11. V. Felea: 
Cronică: Conferenţa a doua Ost- 
Vestică a Teologilor ţinută In Bern 
(Elveţia). Asociaţia clerului «Andrei 
Şaguna». N. C. Note şi informaţii.

I efectul dorit. Cei loviţi vor fi 
j tot aceia cari sufăr şi astăzi nea- 
; junsurile mizeriei: preoţii săraci, 
I din parohiile de munte şi cu fa- 
I milii grele. Iar cât priveşte di

vorţul, el se va face numai între 
Isus şi cârmuirea ţării româneşti, 
dar nici decum între El, cler şi 
popor.

Legătura sufletească dintre 
aceşti trei factori, în ciuda apa- 

i  renţelor contrare, va rămânea şi 
se va perpetua cu o înnoită vi
goare, până la sfârşitul veacuri
lor. Statul dacă vine şi el cu 
mijloacele de care dispune, ca să 
faciliteze pătrunderea duhului cre- 

! ştin în conştiinţa masselor, îşi 
face numai datoria, şi nimic mai 

! mult.
Totuşi, în interesul ambelor 

aşezăminte, cerem ca forurile în 
drept, cârmuirea, să abandoneze, 
cel puţin pentru moment, ideea 

I separatismului, care în împreju
rările actuale, când atâtea curente 

j conspiră şi împotriva statului, şi 
împotriva bisericii, — numai rău 
poate aduce. Cârmuitorii să nu 
se uite numai Ia păcatele clerului, 
pe cari le au şi ei în măsură şi 
mai mare, ci să mai aibă în ve
dere şi părţile lui bune care, ori 
ce s’ar zice, nu lipsesc.

D e altă parte, socotim că 
statul nu este bine să fie domi
nat numai de spiritul economic, 
sau politic, pre cum nici de spi
ritul ocult, francmason, ateu sau 
nietzscheian al unor cârmuitori 
dezertaţi dela datoriile lor de 
români şi creştini, — ci să pună 
în primul plan al intereselor sale 
şi spiritul religios, fără de care 
totul în lume şi viaţă rămâne 
deşertăciune şi relativitate.

In concluzie, sântem con
vinşi şi susţinem că problema 
raportului dintre biserică şi stat 
nu se rezolvă efectiv şi echitabil 
prin separare, — ci prin strânsă 
şi sinceră apropiere, colaborare 
şi alianţă în sens şagunian.

Pr. II. V. Felea.

Egoism
E însuşire înăscută.
A ne iubi pe noi înşine, înseamnă 

a ne îngriji de sănătatea noastră. Dar 
nu în sensul să căutăm pericol ne
apărat în fiece tufă. Sănătatea creşti
nului nu cere şl comoditatea corpu
lui său.

Omul, menit pentru activitate 
constantă, are să-şi sacrifice această 
comoditate.

Cine îşi pierde cumpătul In faţa 
unei greutăţi, devine incapabil de a-şi 
împlini vocaţiunea.

Avem să stăm la locul nostru, 
dacă o cere obligaţia morală cate
gorică.

A ne aveâ în drag pe noi înşine 
înseamnă să ne câştigăm bunurile 
pământeşti necesare.

Creştinismului 1 se impută că 
ar fi exclusiv religiunea lumii celei, 
lalte, învăţând pe credincioşi să se 
îngrijească numai de viaţa viitoare, J

Pioasă comemorare
Ziua de Duminecă, 26 Octom 

vrie 1930, a fost zi de înălţare sufle
tească pentru or ce român conştient 
din jurul Cohalmuiui (Rupea), jud. 
Târnava mare; în acea zi, in satul 
Caţa, s’a aşezat o placă comemorativi 
pe casa unde s’a născut profesorul 
universitar Dr. loan Ursa.

Iniţiativa comemorării a luat-o 
Asociaţia «Astra» prin reprezentantul 
ei directorul liceului «Principele Ni- 
colae» din Sighişoara, dl Horia Tecu- 
lescu, şi Pr. Dionisie Bucur din Cri- 
halma.

Serbarea s'a început cu serviciul 
sfintei liturghii în biserica din Caţa, 
celebrată de preoţii Pintea, Morar, 
Bucur, Popovici. Participă la serbsre 
public seiect şi nnmeros. După sf. 
liturghie s’a format un cortegiu im
pozant, cu steaguri şi hnfara din 
Caţa şi cea a cercului «Astra» din 
Crihalma, Intonând diferite cântece, 
până la casa profesorului I. Ursu fru
mos împodobită cu brad. Acolo s’a 
făcut parastas intru odihna răposatu
lui profesor şi a părinţilor săi. La 
sfârşitul parastasului, fanfara cercului 
Astra din Crihalma a intonat «în veci 
pomenirea lull» După parastas s’a 
făcut sfinjirea apei si stropirea plăcii 
comemorative. In faţa casei, în cu
vinte mişcătoare, di decan al facultăţii 
de litere şi filozofie din Cluj, Dr. 
Grimm, a tălmăcit activitatea pentru 
neam desfăşurată de profesorul Dr. 
Ursu, aducând elogii din partea uni
versităţilor din Cluj, iaşi şi Bucureşti, 
precum şi recunoştinţa Academiei 
Române.

Dl director de liceu Horia Te- 
culescu, tn o vorbire impresionantă, 
aduce mulţumirile «Astrei» pentru 
opera de mare român a profesorului
1. Ursu. Preotul Dionisie Bucur, în 
numele românilor din împrejurime, 
aduce prinos de recunoştinţă vredni
cului bărbat pentru munca cinstită 
depusă spre prosperarea românilor 
din jurul Cohalmuiui, ca: gimnaziul 
din Rupea, biblioteca şi şcoala de 
meserii, precum şl ajutoarele însem
nate date pentru prosperarea comu
nei Crihaima.

Preotul locului, P. Pintea, scoate 
în relief datorinţa celor vii de a cin
sti memoria şi faptele celor morţi.

Văduva prof. I. Ursu, — fiica 
marelui erou de la Mărişeşti, a ge- 
geraluiui E, Grigorescu, — în cuvinte 
mişcătoare mulţumeşte din partea fa
miliei pentru atenţia dată memoriei 
soţului său.

După stropirea cu apă sfinţită, 
cortejul se îndreptă spre casa cultu-

ear patria pământească să fie iisată 
Ia o parte. In realitate însă creştinis
mul accentuează, că ceice trăiesc viaţă 
religioasă, gândind Ia cealaltă lume, 
nu-şi uită nici de patria lor pămân
tească, şi bătucind căile vieţii pămân
tene, privesc şi In sus.

In consecinţă: A ne iubi pe noi 
înşine înseamnă a ne câştigă cu one
stitate pânea cea de toate zilele. Să 
ne bucurăm de bunătăţile vieţii, dacă 
putem să le obţinem fără de păcat.

Să ne păzim, ca pe numele no
stru de buni creştini să nu cadă pata 
păcatului. Această precauţiune cere 
să ne ferim de fapte triviale şi de 
toată sgura sufletească.

Să nu construim idol din vanitate.
Săvârşirea de fapte bune este 

datoria sacră a fiecăruia dintre noi.
A ne iubi pe noi înşine înseamnă 

a ne îngriji de sufletul nostru, ame
ninţat de pericolul foametei în mij
locul imbeişugării omeneşti.

ra!ă. La masa comună participă 120 
persoane. S’au rostit câteva frumoase 
cuvântări.

Serbarea s’a sfârşit la ora 4. 
Intre asistenţi am remarcat pe dnii: 
prof. 1. Medrea, Bercianu—Sighişoara, 
Făgirăşanu—Azuga, G. Forsea—Ru- r  
pea, Tempea—Rupea, Dr. Ursu, me
dic, Bucureşti, Vaier Popovici, inspec
tor şcolar, Şerban revizor şcolar In Si
ghişoara, învăţătorii cercului cultural 
Caţa, etc. Pr. D. Bucur.

Români prigoniţi. Se mai gă
sesc şl astăzi peste 60 mii de români 
sub «binecuvântata» oblăduire a Un
gariei. Aceşti români, cetăţeni unguri, 
n’au şcoalele lor, şi nici nu li se dă 
voie să-şi facă. N’au preoţi, şi nu li 
se permite să-şi aducă. Gazetele ro
mâneşti sânt oprite să intre In Un
garia. Cărturarii români trebue si 
fugă de acolo, altfel viaţa lor este tn 
pericol: societăţi secrete îi terorisează. 
Băncile ungureşti nu dau împrumu
turi românilor; ear bănci române nu x 
se admit In Ungaria. Nici pământ, 
nici case ş. a. românii nu pot cum
păra de răul ungurilor şovinişti...

E vremea credem ca statul ro
mân, care nu numai că nu supără pe 
maghiarii din România, ci le mai di 
şi ajutoare pentru şcoale, biserici ş. 
a., să-şi Îndrepte privirea asupra ne
norociţilor români de peste hotar; 
căci mijloace, pentru a le veni In 
ajutor, avem. _____

Zadarnic se Încearcă odihniţii 
clarisimi, domestici şi nedomestici,deia 
foaia bisericească a mitropoliei blă- 
jene, de a reduce marile nedreptăţiri 
bugetare făcute bisericii noastre or
todoxe, şi a «motiva» astfel favori
zarea Învederată adusă bisericilor 
unite şi minoritare.

Când grăesc cifrele (adunate pe 
paginile volumaşului Conjesionalism 
politic ş. a. de curând apărute), ade
vărurile nu se pot răsturna cu câteva 
exerciţii stiiare de prost gust, nici cu 
ironiile şi insultele repetate asupra 
trecutului bisericii ortodoxe din Ar
deal, !n care Unirea nu vede decât 
«rugurile mucenicilor lui Bukov-Lupaş*
(de ce Bukov-Lupaş, şi nu Bukov- 
Petru Paul Aron?).

Lupta de «mare ofensivă» nu 
este din partea celor ce scot Ia iveală 
nedreptăţiri şi favorizări, ci mai de 
grabă din partea celor ce fac pe 
«cuvioşii» năpăstuiţi ai uniaţilor.

Agitaţie nedreaptă şi primejdi
oasă comit tocmai monseniorii noştri 
de toate categoriile.

. Omul poate rătăci uşor In vâl
toarea vieţii, dacă priveşte numai la 
strălucirea aurului.

A îndrăgi fiinţa noastră nu în
seamnă a ne legănă în desfătări, ci 
a ne îngriji sufletul conform princi
piilor evanghelice: — a ne rugă, a 
lua parte Ia cultul divin şi a ne îm
plini conştiincios chemarea, exercitând 
faptele carităţii. Pr. Cpt. Dr. Potcaş.

Ţara Bârsei, revistă sub condu
cerea profesorului A. Banda. A apă
rut Nr. 6 pentru Noemvrie-Decemvrie 
1930 cu articole de: A. Banciu, C. 
Bardoşi, 1. Gherghel, I. Colan ş. a, 
— Revista apare, la câte două luni, 
In 6 coaie. Abonamentul 260 lei pe 
an. Redacţia şi administraţia: Braşov, 
B-dui Ferdinand 14.
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In loc de invitare
Asociaţia Clerului ortodox ro

mân «Andrei Şaguna» îşi ţine Con
gresul său anual In Braşov, In 11 şi 
12 Notmvrie 1930, la care sâni rugaţi 
să participe toţi cari poartă Interes 
bisericii ortodoxe române.

PR O G RAM A:
Ziua primă: Intre ora 9 şl 10'U 

a. m. liturgie în biserica S f  Nicolae 
din Braşov- Schela.

La 11 ore a. m. deschiderea şe
dinţei festive în sala liceului « Andrei 
Şaguna».

La ora 13 banchet, restaurantul 
Transilvania.

După masă la ora 15 şedinţă.
Seara la 8llt festival în sala 

dela Redută. Intrarea liberă.
ZIUA DOUA: Şedinţă, dela 

9—13 p. m. —
Cel cori doresc să fie găzduiţi 

la particulari, ori la hotele, cu preţ 
redas, se vor anunţa până Sâmbătă 
în 8 Noemvrie a. c. Indicând şl do
rinţa de a fi  găzduit, în hotel ori la 
particulari. Oaspeţii din afară sânt 
rugaţi a şi întocmi călătoria, ca să 
sosească dimineaţa ori seara. Celce 
sosesc noaptea, pot merge DIRECT  
la unul din hotelurile: Coroana nonă, 
Coroana veche, Continental, şt Oraşul 
Peşta.

Anunţări pentru banchet st fac 
la oficiul protopopesc ortodox român 
până Sâmbătă în 8 Noemvrie, la 
ameazl.

Piot. Dr. IOSIF BLAGA.

IN  CURÂND se pune în vân
zare CALENDARUL BUNULUI 
CREŞTIN (vechiul calendar arhidle- 
cezan) pe anul 1931, al optzecilea an 
dela apariţie. Cuprinde, in condiţii 
tehnice îngrijite, bogat şl interesant 
material: articole, Informaţii şl ilu- 
straţiunl. Calendarul, Indispensabil 
Iubitorilor de bună şi creştinească lec
tură, se vinde la : Librăria Arhidlece- 
zonă, Sibiu.

F. W. Förster |

Concepţia greşelii ş i 
determinismul modern
Necesitatea ispăşirii este respinsă 

de şcoala radicali a criminologiei mo
derne, mai cu seamă pentru că este 
in strânsă legătură cu recunoaşterea 
unei greşeli personale.

Concepţia despre vechea gre- 
şală, ia mulţi oameni moderni, nu pare 
conciiiabiiă cu o concepţie ştiinţifică 
a vieţii umane voluntariste. Liszt zice :* 
«Concepţiile «greşală şi ispăşire» pot 
să continue să trăiască, in creaţiunea 
poeţilor noştri, Insă ele nu rezistă 
criticei aspre a cunoaşterii ştiinţifice, 
care le-a clarificat. Ba, mai mult, cu 
aceasta, concepţia pedepsei se scoate 
pentru a face loc corecţiunei sănă. 
toase şi pazei asigurate».

In acelaş senz, criminologul slav
1 Strafrechtliche Aufsätze und Vor

träge.

INFORMATICI
Sfinţire de biserică. Consiliul 

parohiei ortodxe române din Poiana 
Sărată, protop. Oituz, jud. Treiscaune, 
Invită ia serbările sfinţirii «Bisericii 
Neamului», rezidită pe ruinile celei 
distruse in risboiui pentru Întregirea 
de neam, din această vale istorică a 
Oituzului, ce se vor ţinea Vineri 7 şi 
Sâmbătă 8 Noemvrie 1930, la sărbă
toarea Sfinţi'or Arhangheli, hramul 
bisericii. Târnosirea se va face, cum 
am anunţat, de I. P. S. Sa Mitropo
litul nostru Nicolae, cu mare asistenţă.

Desfiinţări. Ministerul instrucţi
unii desfiinţează complet, sau trans 
formă, pe ziua de 1 Noemvrie 1930, 
mai multe şcoale secundare şi nor
male din ţară. In directoratul mini
sterial IV Cluj, liceul de băeţi din 
Zălau se transformă In gimnaziu; 
liceele de fete din Dej, Deva, Sighi
şoara se transformi in gimnazii; şcoa- 
lele normale de băeţi din Satu Mare 
şi Zălau se cortoperc intr’o singură 
şcoală normală ce va funcţiona la 
Careii-Mari. — In directoratul mini
sterial III Timişoara, liceul de fete 
din Lugoj se transformă In gimnaziu, 
ear gimnaziul de fete din Lipova se 
desfiinţează complet.

Spiritul de economie lasă prea 
mult de dorit In firea atât de «gene
roasă» a românului; spiritul de eco
nomie al altor popoare, mai mari şi 
mai bogate decât noi, este neasămă- 
nat mai desvoltat, dc aceea este foarte 
nimerită ideea institutului Economic 
pe lângă Banca Naţională de-a orga
niza <ziua economiei», care să ne 
aducă aminte mereu de armonizarea 
ce trebue Introdusă intre cheitueli şi 
venituri; — alt fel, munca şi truda 
noastră zilnică merg tn vânt, şi sără
cia nu ne mai părăseşte. Cumpăt şi 
cruţare, insă nu numai într’o zl din 
an, ci — in toate!

Diferiţi indivizi umblă pe la ca
sele oamenilor şi cer bani drept con
tribuţie pentru recensământul locui
torilor. Direcţia recensământului ge
neral n’a autorizat pe nimeni să În
caseze vreo sumă de bani; de aceea, 
publicul este rugat să anunţe poliţia 
tn caz când cineva pretinde bani 
in scopul mai sus amintit.

ŞTIRI LOCAL?
Conferenţele «Astrei» din Sibiu. 

In -2 Noemvrie s’a Început seria I din 
conferenţele desp. jud. Sibiu şi ale 
Asoc. prof. secundari români, Sibiu, 
în sala cea mare a prefecturii. A luat 
parte un numeros public, tn frunte 
cu I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae. — 
Conferenţiar a fost vicepreşedintele 
«Astrei», dl Dr. Oh. Preda, directorul 
ospiciulni de boli nervoase din Sibiu. 
Dsa a vorbit despre: Contrastul în 
lume şi în viaţa omenească. Dl Preda 
a ţinut să aducă la începutul confe- 
renţii laude activităţii, intr’adevăr bo 
gate şi Încununate de succes, a con
ducerii despărţământului judeţean al 
«Astrei» (preşed. insp. şcolar Silvia 
Ţeposu) — apoi a intrat în tratarea 
remei alese. A vorbit mai Întâi despre 
conirastul binelui şi ai răului, al pozi
tivului şi negativului, al principiului 
de plus şi minus, care se găseşte şi 
la individul din societate şi In com- 
plecsul social, atât In microcosm, cât 
şi în macrocosm. Acest flux reflux, 
această alternanţă o foloseşte natura, 
ca — cu ajutorul muncii, gei mina
toare a tot ce este progres — să aducă 
omenirea spre ceva excelsior. Şi in 
evoluţia omenească găsim, după o 
epocă de depresiune morală, de ma
nifestare a răului, o epocă de Înălţare 
sufletească, de manifestare a binelui. 
Cu atât mai mult se reliefează atunci 
principiul binelui. După ce a tratat 
teza din punct de vedere socioiogic- 
filoşofic — s’a oprit mai multă vreme 
!a un caz tipic, individual, in care s’a 
manifestat mai eclatant această luptă 
Intre principiul binelui şi al răului,, la 
viaţa iui Byron, poetul engiez. Pe 
baza celor 2 volume, recent apărute, 
ale scriitorului francez André Maurois 
(viaţa lui Byron), ne.a reliefat zig
zagurile vieţii marelui scriitor-poet 
Byron, arătându ne din ce mozaic 
bizar s’a compus viaţa lui. La sfâr
şitul conferenţei a tras concluziile şi 
a făcut apel la publicul românesc să 
menajeze şi întărească părţile bune 
aie 8cri,toriior români, ca cultura ro
mânească să poată progresa. Con- 
ferenţa a fost ascultată cu multă aten
ţie şi aplaudată după merit.

Dela primăria municipiului Sibiu.
Se aduce la cunoştinţă că toţi mem
brii comunei vor primi deia autorita
tea comunală un carnet de identitate, 
In care vor fi arătate: domiciliul ce
tăţeanului şi semnalmentele lui şi care 
va cuprinde şi cărţile de alegător la 
comună, cameră şi senat, valabile pe 
un period de cinci ani, in care caz 
va fi ataşată fotografia obligator la 
oraşe.

Eliberarea acestor carnete la ora
şul municipal Sibiu se va Începe la 
5 Noemvrie a. c. la primăria munici
piului Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 2 
tn sala mare de şedinţe dela ora 8 
până la 1 a. m. şi dela 3 până la 7 
d. m. Invităm deci pe toţi membrii 
comunei In interesul lor şi sub pro
cedeele legale a se prezenta Înaintea 
comisiunei aducând cu sine o foto
grafie in măsură de 9X12 pe hârtie 
uşoară şi 10 lei pentru carnet In or
dinea următoare: Mercuri la 5 Noem
vrie toţi bărbaţii alegători, a căror 
nume de familie începe cu litera *A»; 
Joi 6 Noemvrie toţi bărbaţii alegători 
a căror nume de familie începe cu 
litera «ß»; Vineri la 7 Noemvrie toţi 
bărbaţii alegători a căror nume începe 
cu litera «C»; Luni fn 10 Noemvrie 
toţi bărbaţii alegători a căror nume 
Începe cu litera «£>»; Marţi In 11 
Noemvrie toţi bărbaţii alegători a că
ror nume de familie Începe cu litera 
<£»; Mercuri în 12 Noemvrie toţi 
bărbaţii slegltori a căror nume de fa
milie începe cu litera *F»; Joi în 13 
Noemvrie toţi bărbaţii alegători a că
ror nume de familie începe cu litera 
«O»; Vineri în 14 Noemvrie toţi băr
baţii alegători a căror nume de fa
milie începe cu litera <//», din ora
şul de sus; Sâmbătă în 15 Noemvrie 
toţi bărbaţii a căror nume de familie 
Începe cu litera <//», din oraşul de 
jos. — Publicaţia itinerariului va fi 
publicată la timpul său.

CĂRŢI ŞI REVISTE

Confesionalism politic, de Părin
tele Nichifor, Sibiu, 1930. Tip. Arhi- 
diecezană. — O broşură de 109 pa
gini, cuprinzând o lucrare temeinică 
şi de mare actualitate, in şase capi
tole: Nedreptăţirea elementului orto
dox in Ardeal, Confesionalismul agrar 
sub guvernul Maniu, Confesionalism 
politic in şcoaiă, Administraţia in ser
viciul prozelitismului greco-catolic, 
Batjocorirea bisericii ortodoxe, Per
secutarea elementului ortodox. — Bro
şura, sensă cu date precíze şi apărând 
drepturile bisericii noastre (drepturi 
ce nu le trecem — cum fac alţii — 
dincolo de hotarele ţării), vrea să 
atragă atenţia guvernanţilor asupra 
urmărilor triste şi primejdioase ce 
rezultă din nedreptăţile şi prigonirile 
ţomise Împotriva ortodoxiei tn tim
purile de acum.

Miuzlov aiiituâ, ca tendinţa spre de
lict este determinată de circumstan
ţele sociale, de stările patalogice, de 
degenerări şi de atavism; concepţiile 
metafizice ale vinovăţiei şi nevinovă
ţiei, rămăşiţele ideii- teologice a gre- 
şelei omului, ar trebui să fie eliminate 
din societatea modernă civilizată.

Este interesantă observaţia, pre
cum şi ideile moderne, care sânt 
aduse In numele progresului şi liber
tăţii; prin urmările lor, reduc pe om 
in sclăvia cea mai degradatoare.

Eliminarea concepţiei greşelei 
personale duce fără îndoială la di
strugerea caracterului, face să se risi
pească concepţia personalităţii şi face 
din om simplă refiexiune a mediului 
social înconjurător, o păpuşă a stării 
nervoase...

Personalitatea noastră este de
gradată dintr’o personalitate activă 
intr’una pasivă. Deterministul, susţine 
Liszt, nu poate simţi Înaintea deiic- 
venţ lor alt sentiment decât acela

caie-i sunie înaintea unui lepros.
Insă cu asemenea aserţiune nu se 

insuflă omului simplu ideea, că el e 
părăsit mulţumită propriilor sale ten
dinţe rele precum şi boaieior fizice? 
Nu este In interiorul nostru ceva, 
care se revoltă la astfel de confrun
tare a delictuiui cu lepra, nu ne sim
ţim noi in astfel de formulări igno
raţi in toate şi lipsiţi de funcţiunea 
causală a voinţa personale, nu simţim 
noi nesuferita saremă şi asuprire a 
acestei «desvinovăţiri» aparente? Nu 
vedem aici încă o schimbare de a 
cunoaşte clar, că omul modern, cu 
toate triumfurile sale tehnice asupra 
lumii exterioare, este tn pericol de a 
deveni mai mult decât sclavul acestei 
lumi, pe urmă ideii rele ce o are 
despre energia sa personală?

Dar — s’ar putea obiecta, — cer
cetătorului Învăţat: *Non fiere non 
ridere, sed intelligere». Tot munca 
uriaşă a ştiinţei moderne a condus 
pas cu pas la alungarea omului din

posiţia sa izolata în univers şi i-a co
ordonat In conexiunea causală co
smici.

«Pământul este un un astru în 
mijlocul celorlalte astre», scrie Wer
der la începutul unui capitol, idee 
pentru o filozofie a istoriei umanităţei.

«Omul este un animal In mij
locul celorlalte animale», este ideea 
ce se desprinde din unele opere na
turalista aie epocei prezente.

«Sufletul este o simplă funcţiune 
a proceselor materiale», afirmă mo
nismul.

Totdeauna, cercetarea ştiinţifică 
urmăreşte rădăcinile acţiunilor noa
stre mai departe, până în centrul con
diţiilor vieţii sociale, în toate, In 
istoria naturală a organismului, In fe
nomenele degenerărei sistemului ner
vos, In toate procesele posibile, in- 
conştii ale vieţii sexuale.

(Urmează).
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Concurs
La ordinul Ven. Cocsiliu A r

hiepiscopesc Nr. 8276/1930 şi îo 
conformitate cu coacluzul Consi
liului parohial din 1 Octomvrie a. 
c. publicăm concurs, cu termin de 
30 zile, dela prima apariţie în Te
legraful Român, pentru întregirea 
parohiei de cl. 111 Vineţia'de-sus.

Retribuţiumle împreunate cu 
acest post sân t:

1. Salarul dela stat, conform 
cu pregătirea şi anii de serviciu 
ai candidatului.

2. Casa parohială cu supra- 
edificate în stare bună.

3. Sesiunea parohială 15 jug. 
282 st. pământ arabil şi fânaţ.

5. Venitele stolare statorite 
de adunarea Protopopiatului Oltul 
şi aprobate cu ord. Nr. 3108/928.

Reflectanţii, îndreptăţiţi la acest 
post, sânt pofiig să-şi trimită ce
rerile, provăzute cu toate documen 
tele necesare, în termen Oficiului 
protopopesc ort. rom. Oltul, Şer- 
caia, jud. Făgăraş, să se prezinte 
şi în parohie în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare, cu observarea dis- 
poziliunilor reglementare, pentru a 
cânta eventual a celebra şi a face 
cunoştinţă cu poporul dreptcredin 
cios.

Ş  e r e  a ia , 2 Oct. 1930.
Vaitiie N to icanea

protopop.

Nr. 9754/1930 Ep. (87) 2—2

Lemne de stejar de vânzare
consiliul arhiepiscopesc ortodox 

român din Sibiu are de vânzare in 
pădurea «Tufari» dela Cisnâdie un 
număr de 813 arbori esenţă stejar, 
reprezentând un volum de circa 507 
m. c. lemn de construcţie şi 39Ö m. 
steri lemn de foc.

Cei ce doresc a cumpăra aceste 
lemne vor Înainta până Ia 20 No 
emvrie a. c., oferte Însoţite de o ga
ranţie de Lei 20.000-— Consiliului 
arhiepiscopesc ort. român in Sibiu, 
unde se pot vedea zilnic condiţiunile 
de vânzare şi exploatare.

Oferenţii vor avea să declare In 
ofertele lor, că cunosc condiţiunile 
de vânzare şi se vor supune lor.

Si b i u ,  28 Octomvrie 1930.
Consiliul arhiepiscopesc.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate ptocura

Cartea misionarului
Îndreptar cultural

de
Gh. D. Mugur şi V. Voiculescu
Preţul Lei 100-—, plus spese pojtale Lei 15'—

iiiimiiiiiimiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
in editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arbidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibin:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată
Dr. DUMITRU STANILOAE

profesor la Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20,/o rabat.
niniinnnimiininimiiimiiiiininimmminnmmmmmmtmtn

A APĂRUT

BISERICA ÎMPOTRIVA 
C O N C O R D A T U L U I
Deciaraţiunea Episcopalului ortodox 
român prezentată la discuţia pentru j 
ratificarea Concordatului, în şedinţa 
dela 23 Mai 1929, a senatului român 

de
Dr. NICOLAE BĂLAN

Arhiepiscop şi Mitropolit

Preţul Lei 30-— +  spese Lei 5-—. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi
diecezană din Sibiu, trimiţând preţui 

prin mandat poştal.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se pot procura, manualele de 
religie aprobate de Sf. Sinod pentru 
şcoalele primare:

NICOL,A E  CRIŞM ARIU 
Istorioare biblice ed. ix Lei 20 

Istorioare bisericeşti „ v „ 20  

Catehism „ v „ 20

A apărut şi se află de vânzare 
ia Librăria Arhidiecezană:
introducere in sfintele cărţi

ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400*—. La comande se 
alătură Lei 20’— pentru spese poştale.

A apărut în editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află tic vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibin broşară:

„ P r o f e ţ i i  m e s i a n i c e  
în  v e c h iu l  T e s ta m e n t“
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre
iană-, din Biblia publicată sub îngrijirea 
Sfântului Sinod in 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât mai accesibile ia instrucţinnea din 
Exegetică in institutele teologice sunt inze- 
strate cu titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică Preţui anui exemplar e 
Lei 55-—. Librăriilor şi diiecţiumior institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se da 20°/, rabat.

Librăria Arhidiecezană

A apăru t
tn «Biblioteca bunului păstor* Nr. 17 j 

scrierea

Scurte meditaţii penii u preoţi, pre- j 
ucrate după A. Huonder, din limba

germană
de

loan Moşoiu
profesor la liceal ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
in zilele acestea sa  trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot in biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

A APĂRUT:
Scrisori cătră Simforoza

In pământul făgăduinţii
de

Gala Galaction
Preţui 80 lei, pius spese poştale 10 Iei. 
Se poate comanda dela Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu

Au apărut şi se află de vânzare 
Ia Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C â n t ă r i  f u n e b r a l e
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

La Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se află de vânzare

Introducerea
în sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arbipresbiterul-Mitrofor
Dr. VASILE GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T. N. 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 560’—, plus spese poştale Lei 20-—

La Librăria Arhidiecezană se afli 
pe vânzare:

Vino după mine!...
Meditaţii pastorale mult folositoare 

Clerului din ziua de azi
de

Dr. IOSIF HRADIL
profesor de teologie

Preţul Lei 25'—, plus spese poştale Lei 10.—

Annnîuri şi reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Roman
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarnlni, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

La XA*bx&xla. -A-xÍLÍd.i « c e z a r  é 
iu Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
■+ legate şi broşate >

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cn
:r~7T preţuri moderate :------

Deia Librăria Athidiecezanâ se 
poate comanda:

Urcarea Calvarului
traducere din limba franceză de

A . r L. Moisescu-Villea
Preţul Lei 70'—, plus spese poştale Lei 10-—

Au apărut:

Manuale de limba română
de E. HODOŞ

I. Carte de citire şi Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară;

II. Noţ i uni  de Stilistică şi 
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literatorii); şi
III. Elemente de 1st. Literaturii
Se găsesc de vânzare la LIBRĂRIA 

ARHID1ECEZANA în Sibiu

Citiţi şi răspândiţi ziarul

Telegraful Român

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibin, se poate procura:

Studiu pastoral
de

V ASILE GAN
protopop

Preţul Lei lOO—, plus spese poştale Lei 15

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

•Viaţa lui Isus
de

G iovan n i P a p in i
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de (oale mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Călăuza agricolă
de prof. D. C om şa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, indemânatecă şi 
populară intre cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire în cercuri cât mai largi.

Preţul unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 lei, tomul II 
Pomârltul şi Vteritui 50 iei şi tomul 
iii Legumâritul şi Florftritul 60 lei. 
Tus trete tomurile, broşate separat sau 
Împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu recotnandaţie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA în Sibiu sau Libră
rie! Athidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de mai natale- 
sau cu ramburs.

Reclama este
sufletul comerţului

A apărut cartea binevenită:

M IC D IC ŢIO N A R
Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provinciaiisme ş. a., pentru 
şcoale şi particulari, de B. 
Hodoş. Un volum de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare la Librăria Arhidie - 
cezană, Sibin

Cartea este recomandată, 
din partea forurilor superi
oare, pentru a se procură pe 
seama On. preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.
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